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Показано, що дія засобів запобігання бідності та подолання її як 
стилю життя в процесі самовизначення у сфері освіти заснована на 
переосмисленні особистістю своєї освітньої кар’єри. Механізм переосмис-
лення освітньої кар’єри спрацьовує як виникнення нових смислів опану-
вання освітніх програм через подолання розривів у змісті і результатах 

обліку своїх перспектив у сфері освіти, недотримання наступності в мину-
лих, теперішніх і майбутніх перспективах. Процес вибудовування освітньої 
кар’єри розгортається як докладання особистістю зусиль в одному, двох чи 
трьох напрямах реалізації освітньоможливого. У формуванні досвіду вибу-
довування освітньої кар’єри виділено кілька складників: цільовий (ство-
рення умов для переосмислення особистістю досвіду вибудовування 
освітньої кар’єри), змістовий (інформація про вибудовування освітньої 
кар’єри як соціально-психологічний чинник зміни стилю життя), процесу-
альний (репрезентація явища освітньої кар’єри), критеріальний (визначення 
зрушень в уявленнях про межі освітньої кар’єри), результативний 
(підтримка висунутих ініціатив щодо зрушень в освітній кар’єрі).  

Ключові слова: самовизначення особистості у сфері освіти, освітня 
кар’єра, вибудовування освітньої кар’єри, формування досвіду вибудову-
вання освітньої кар’єри.  

 

Проблема. Переймання питаннями “оздоровлення” суспільно-
політичної ситуації в Україні прямо чи опосередковано, відверто чи при-
ховано, але все одно торкається проблеми неконфліктного співіснування 
громадян з різним рівнем ресурсозабезпеченості. Справа не тільки в тому, 
аби знайти можливості збільшити статки тих із них, хто не має достатніх 
ресурсів, а й у тому, аби привернути увагу всього суспільства до 
необхідності гармонізації різних стилів життя – багатства і бідності.  

У ході вивчення вітчизняними науковцями соціально-психоло-
гічних чинників подолання бідності як стилю життя виявлено, що 
соціальному самовизначенню незаможних осіб притаманні емоційно на-
сичена матеріальна домінанта, компенсаторна оцінка свого соціального 
статусу, екстернальна зумовленість поведінки та ціннісних орієнтацій, 
слабкість соціальної рефлексії, парадоксальна маргіналізація як наслідок 
конформізму (В. О. Васютинський).  

Проте нагального вирішення потребує питання апробації 
соціально-психологічних засобів запобігання бідності та подолання її як 
стилю життя.  

Мета статті: висвітлити процес апробації соціально-психоло-
гічних засобів подолання бідності в процесі самовизначення у сфері освіти 
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(далі – засобів). Задля цього уточнюється соціально-психологічний кон-
текст самовизначення особистості у сфері освіти для зміни стилю життя, 
описуються вихідні засадничі положення апробації розроблених засобів. 

 
Узагальнення особливостей самовизначення особистості у сфері 

освіти [1, c. 85-86] дало підстави виокремити низку соціально-
психологічних чинників, які впливають на становлення суб’єкта подолан-
ня бідності і позначені змінами в стилі життя особистості. Ми виходимо з 
того, що освіта як процес ре/трансляції знання для особистості є джерелом 
її життєдіяльності. Ресурсом освіта стає тоді, коли участь у процесі 
ре/трансляції знання усвідомлена як можливість для переінакшення стилю 
життя через реалізоване намагання опанувати нові освітні, освітньо-
професійні програми (далі – ОП/ОПП). Активізацію намагань опановува-
ти ОП/ОПП розглянуто як вихідну засаду подолання бідності і сутність 
продуктивного самовизначення у сфері освіти. Крім процесу вибудову-
вання освітньої кар’єри, під яким ми розуміємо свідому активність 
особистості, пов’язану з опануванням нею ОП/ОПП, на започаткування 
серйозних зрушень у стилі життя впливають:  

 інтеріоризація в процесі навчання досвіду повсякденної 
життєдіяльності в стилі, відмінному від стилю бідності;  

 становлення нової ідентичності як відмови від ідентичності в ме-
жах опозиції “бідний – багатий” й оволодіння сенсом встановлення 
належності в межах опозиції “освічений – неосвічений”;  

 спрямованість на висхідну соціальну мобільність як умову роз-
ширення своїх перспектив у сфері освіти [там само, c. 86-87].  

Аби встановити перелік можливих соціально-психологічних 
засобів формування досвіду вибудовування освітньої кар’єри, респонден-
там було запропоновано описати, як, на їхню думку, освіта впливає на 
подолання бідності. Отримані описи було опрацьовано за допомогою кон-
тент-аналізу. Виявлені змістові одиниці ми розподілили на такі групи: 
усвідомлення потенціалу освіти, екстраполяція “чужої” ситуації на себе, 
агенти змін. 

На основі узагальнення висловів, які дають підстави для з’ясування 
міри усвідомлення потенціалу освіти, виявлено цілісне, часткове й оди-
ничне усвідомлення освітньоможливого [2, c. 121-122]. Встановлено, що:  

– по-перше, екстраполяція “чужої” ситуації на себе відбувається у 
форматі або співчуття, або звинувачення в бездіяльності. Поодинокі і 
невиразні приклади незнеособленої допомоги особам з недостатньою 
ресурсозабезпеченістю;  

– по-друге, серед агентів змін найчастіше згадують державу й саму 
особу, яка потерпає від недостатньої ресурсозабезпеченості. Причому 
державу звинувачують у неспроможності надати бідним якісну освіту, а 
особу більшою мірою жаліють, але не визнають, що й у скрутній ситуації 
треба перейматися питаннями подальшої освіти; 
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– по-третє, прийняття освітнього середовища як сприятливої умови 
для набуття особами з недостатнім рівнем ресурсозабезпеченості досвіду 
вибудовування повсякдення у стилі, відмінному від бідності, украй “мля-
ве”, і така ситуація потребує переінакшення.  

На цьому етапі апробації засобів також було прочитано лекцію з 
моніторингу якості освіти, чільне місце в якій посіли питання відстеження 
змін у стилі життя суб’єктів навчання, і проведено семінар, на якому об-
говорювалися проблеми сенсу втручання у стиль життя суб’єктів навчан-
ня та вивчення і поширення педагогічного досвіду з питань подолання 
бідності як стилю життя. Потому було проведено бесіду з викладачами, 
під час якої обговорювалося, у який спосіб вони здатні здійснювати 
педагогічний вплив на “бідних” учнів, аби ті змінили стиль життя. Ішлося 
про те, чи буде позначено зростання в особистості, яка не має достатніх 
ресурсів, намагань опановувати нові ОП/ОПП позитивними ефектами на 
соціум, наскільки такі намагання мають ставати більш інтенсивними й 
поширеними і чи варто сприяти їх ретрансляції. Виявлено, що:  

 викладачі підтримують ідею щодо навчання їх спрямовано ство-
рювати умови для самовизначення учнів у сфері освіти;  

 увага до питань про зміни в стилі життя учнів майже не 
привертається;  

 викладачам бракує досвіду рефлексії змін у своєму стилі життя;  
 викладачі визнають доцільність педагогічного впливу на стиль 

життя учнів, проте дуже обережно ставляться до розширення 
(збільшення) своїх обов’язків;  

 викладачі згодні, аби їхня робота щодо впливу на зміну стилю 
життя бідними учнями підлягала експертизі, але тільки без подальшого 
прийняття управлінських рішень за наслідками експертизи.  

Зроблено висновок про те, що педагогічний вплив на подолання 
бідності як стилю життя наразі не сприймається як предмет вивчення, 
унаслідок чого набувають стихійного характеру:  

 інтеріоризація в процесі навчання досвіду повсякденної 
життєдіяльності в стилі, відмінному від стилю бідності;  

 становлення нової ідентичності як відмови від ідентичності в ме-
жах опозиції “бідний – багатий” й оволодіння сенсом встановлення 
належності в межах опозиції “освічений – неосвічений”;  

 формування спрямованості на висхідну соціальну мобільність як 
умову збільшення своїх перспектив у сфері освіти.  

Результатом педагогічного впливу на формування освітньої кар’єри 
учня має бути позитивна динаміка самовизначення у сфері освіти, яка 
встановлюється шляхом відстеження:  

 розширення можливостей доступу до освіти: педагогічний вплив 
забезпечує маршрутизацію в освітньому просторі. Забезпечити 
маршрутизацію – це “накреслити”, спланувати, показати можливості опа-
нування нових ОП/ОПП;  
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 збереження контексту: відомості про безпосередньо ті дії учня, 
котрі передують наявній ситуації самовизначення, не повинні бути 
проігноровані. Вони мають бути використані для оптимального вибору 
нових доступних ресурсів та організації наявних ресурсів учня;  

 інтеграції соціальних мереж: створювати і просувати тренд 
належної освітньої кар’єри. 

Вважаємо, що навчання роботи з таким інструментарієм сприятиме 
створенню спільноти експертів для проведення соціально-психологічної 
експертизи педагогічного впливу на подолання бідності. Можливість 
своєчасно використати експертизу для аналізу ефективності своїх дій 
допомагає оптимізувати процес формування освітньої кар’єри учня.  

Розроблення засобів було зосереджене на відборі змісту практику-
му, завдяки якому уможливлюватиметься формування в його учасників 
досвіду вибудовування освітньої кар’єри як засобу оптимізації 
ресурсозабезпеченості їхньої життєдіяльності. Цей практикум дістав ро-
бочу назву “Самовизначення особистості і стиль життя”.  

Ми виходили з того, що дія засобів заснована на переосмисленні 
освітньої кар’єри (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Дія соціально-психологічних засобів на формування досвіду 

вибудовування освітньої кар’єри 

3. Розгляд наслідків 

2. “Занурення” у процес 

1. Створення умов  

появи контактів  

з носіями сенсу освіти 

виявлення обмежень 

ідентичності в межах 

опозиції  

“бідний – багатий”  

утворення “площини 

можливих зрушень”  

в освітній кар’єрі 

неконфронтаційного 

“зіткнення” зі стилем 

життя носіїв сенсу 

освіти 

відмовляння від 

ідентичності  

в межах опозиції 

“бідний – багатий”  

проговорення своїх пер-

спектив у сфері освіти 

(інакший стиль життя) 

інтеріоризація стильо-

вих ознак  

“небідності” 

становлення нової 

ідентичності в межах 

опозиції “освічений – 

неосвічений” 

спрямованість  

на висхідну соціальну 

мобільність 



Проблеми політичної психології 

Вип. 1 (15) 

 186 

Механізм переосмислення освітньої кар’єри спрацьовує як 
виникнення в особистості нових смислів опанування ОП/ОПП шляхом 
подолання розривів у змісті і результатах обліку своїх перспектив у сфері 
освіти, недотримання наступності у минулих, теперішніх і майбутніх 
перспективах [3, c. 220]. 

Оскільки вибудовування освітньої кар’єри є системотворчим 
соціально-психологічним чинником запобігання бідності та подолання її 
як стилю життя в процесі самовизначення у сфері освіти, то розробляння 
засобів має на меті уможливити вплив на нього – чи то посилити його дію, 
чи, навпаки, знівелювати. Так, про посилення дії цього чинника йдеться в 
разі спроможності особистості оптимально використовувати наявні ре-
сурси; про нівелювання – принаймні тоді, коли констатовано або 
цілковиту неможливість вибудовувати освітню кар’єру, або коли вибудо-
вування освітньої кар’єри призводить до трагічних втрат невідтворюваних 
ресурсів.  

Але механізм впливу на чинник вибудовування освітньої кар’єри 
однаковий – через формування досвіду вибудовування освітньої кар’єри, 
відхід особистості від неосмисленого повсякдення, якому надаються ха-
рактеристики органічної неподільності. Цільовий, змістовий, процесуаль-
ний, критеріальний і результативний складники формування досвіду 
вибудовування освітньої кар’єри представлено на рис. 2.  

 

  
Рис. 2. Складники формування досвіду вибудовування освітньої кар’єри 
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освітньоможливого. Зусилля в одному напрямі, хоча й з усією 
потужністю, звужують площину реалізації освітньоможливого, оскільки 
полишають без уваги інші перспективи освітньої кар’єри. Синхронно до-
сягти плідних зусиль в усіх напрямах украй складно, а може, й недосяжно, 
якщо виходити з того, що забезпечити водночас три умови їхнього 
здійснення (коректності, під якою слід розуміти несуперечливість одного 
зусилля іншим зусиллям; доступності – зусилля можуть докладатися зав-
жди; і стійкості – переконаності; що в разі тимчасового припинення зу-
силь їхні наслідки не зникнуть разом із ними) неможливо [4]. 

Подальше роз’яснення особливостей вибудовування освітньої 
кар’єри стосується її масштабу. Оскільки на різних етапах її вибудовуван-
ня вимоги, які до неї висуваються, посилюються чи послаблюються, обсяг 
і/чи складність завдань, які вона вирішує, збільшуються чи зменшуються, 
то кар’єра має зазнавати відповідних змін – прискорюватися чи 
уповільнюватися, ставати більш виразною чи набувати непевності тощо. 
Масштабованість освітньої кар’єри – важлива ознака здатності 
особистості усвідомлювати і відстежувати динаміку кар’єри відповідно до 
докладених нею зусиль щодо її вибудовування.  

Оптимальним варіантом вибудовування освітньої кар’єри є 
усвідомлене докладання зусиль водночас у двох напрямах з поетапною 
зміною одного з них [5, c. 21-23]. Наприклад: на початку опанування 
певної ОП/ОПП доречно поєднати зусилля щодо входження до нової 
спільноти із зусиллями щодо розвитку інтелектуальних та інших 
здібностей, необхідних для отримання освіти за обраним напрямом, 
спеціальністю тощо; далі важливішим стає продукування нового знання, 
що потребує інтегрування до іншої спільноти. Вибудовування освітньої 
кар’єри набуватиме вигляду докладання зусиль в напрямах “соціальне –  
індивідуальне”, потому – “ідеальне – соціальне”. У наведеному прикладі 
незмінними на двох етапах освітньої кар’єри залишаються зусилля щодо 
утворення соціальних зв’язків, тоді як зусилля щодо зростання 
компетентності поступаються місцем зусиллям щодо трансляції знань. У 
подальшому знову відбуватиметься зміна одного з напрямів, що залежа-
тиме від вирішуваних завдань (рис. 3).  

Висновки. Проведена робота з апробації соціально-психологічних  
засобів запобігання бідності та подолання її як стилю життя в процесі 
самовизначення у сфері освіти дає підстави припустити, що становлення  
суб’єкта подолання бідності відбувається через пережиття практикуму як 
події. Це допомагає особистості усвідомити сенс безупинної ретрансляції  
знання та участі в цьому процесі [6, c. 79-80], спрямованому на 
збереження культурного розмаїття, запобігання бідності як стилю життя 
через готовність до подальших зусиль у сфері освіти – вибудовування  
освітньої кар’єри за стандартами, вищими від встановлених мінімальних 
вимог – обов’язкової середньої освіти. 
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Рис. 3. Вибудовування освітньої кар’єри:  
характеристика зусиль за напрямами освітньоможливого 
 
Подальші розвідки щодо формування досвіду вибудовування 

освітньої кар’єри доцільно спрямувати на узагальнення та інтерпретацію 
емпіричних даних, отриманих у ході проведених корекційних заходів.  
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Жорновая Е. И. Предупреждение и преодоление бедности в процессе 

самоопределения личности в сфере образования: к апробации социально-
психологических средств 

Показано, что действие средств предупреждения бедности и преодоления 
ее как стиля жизни в процессе самоопределения в сфере образования основано на 
переосмыслении личностью своей образовательной карьеры. Механизм переос-
мысления образовательной карьеры срабатывает как возникновение новых смы-
слов освоения образовательных программ путем преодоления разрывов в 
содержании и результатах учета своих перспектив в сфере образования, несоблю-
дения преемственности в прошлых, настоящих и будущих перспективах. Процесс 
выстраивания образовательной карьеры разворачивается как прикладывание лич-
ностью усилий в одном, двух или трех направлениях реализации образовательного 
потенциала. В формировании опыта выстраивания образовательной карьеры вы-
делено несколько составляющих: целевая (создание условий для переосмысления 
личностью опыта выстраивания образовательной карьеры), содержательная (ин-
формация о выстраивании образовательной карьеры как социально-
психологическом факторе изменения стиля жизни), процессуальная (репрезента-
ция явления образовательной карьеры), критериальная (определение сдвигов в 
представлениях о границах образовательной карьеры), результативная (поддержка 
выдвинутых инициатив относительно сдвигов в образовательной карьере).  
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